

本文討論債券市場在全球主要經濟體系的發展，以及香港金融管理局在推動本港債券市場發展上的角色。此外，本文亦會探討區內債券市場發展的機會。

政府債券

近幾年全球主要的本地債券市場有個特別現象，就是很多大國（日本例外）由於成功推行審慎的理財政策，加上經濟取得理想的增長或處於上升周期，致使政府的財政狀況顯著改善，不是轉虧為盈也會大幅度縮減赤字，這種變化令發債人及投資者需要作出適應。

上述情況促使英美等國償還大量公債，如美國財政部便於1月預計今年可贖回300億美元國庫券，部分觀察員更相信實際數字會超出此水平。事實上，在設計制定有關贖回公債的政策上，政府當局也要面對不少新挑戰，像構思最具成本效益的節省利息方案、推出嶄新的「逆向債券投標」，或研究如何維持甚至提高主要未贖回的基準債券的流通性等等，都是一些新的難題。

政府理財的模式逐漸轉化，會對市場帶來一些重要影響。首先，政府債券的收益率曲線可能被扭曲，因此其相對於其他收益率的正常關係也會消失。美國在這方面的情況尤其顯著：由於政府集中贖回較長年期的國庫券，後者已呈現反向的收益率曲線，但掉期交易的曲線卻無此現象。

由於政府債券及其他債券之間慣常的定價關係受到扭曲，收益率差距可能無法完全反映債券本身的內在信貸差距，因此投資者可能要重新物色或設計新的信貸基準。

私營機構債券

此外，人們以為政府債券減少將會相應助長私營機構的發債活動。事實證明，美國及國際市場

的私營機構發債數量確實增長不少，但過程卻不如一些人想像的順利或簡單。購買政府債券的投資者一般都屬於不願意承擔太大風險的一群，若要吸引他們轉向投資風險相對較大的公司債券，便要有適當的風險溢價，有關的回報至少比現時公司債券投資者要求的高。結果是獲得較高信貸評級的公司債券，往往以其優質而得到投資者爭相購買，相反那些評級較低的公司債券，投資者的需求未必會因其增發而增加。由此可見，儘管私營機構發行債券總量有所增加，有助解決它們的融資需要，但這類債券（最少就公司名氣較遜色的債券而言）可能要將收益率提高，才能獲得投資者垂青。固然，在一些個案中，收益率上升可能只是公司借貸增加的直接結果。此外，有跡象顯示浮息債券市場的發債活動較長期定息市場活躍，可能反映後者在定出新基準時面對困難。

總括而言，政府債券減少確實為公司債券提供較多發行的空間，但箇中情況較為複雜，兩者並不是純粹此消彼長的簡單關係。

某些投資者還需考慮的另一因素，就是他們以往單憑購買最高信貸評級的發行人（如政府或跨國組織）的債券作為投資策略，可能已經不可行或不符合經濟原則。但他們若要在投資組合內加入評級較低的債券，便需要改用較成熟的投資策略，從而選持價格能相應反映風險水平的債券，並透過組合內的其他資產平衡風險。在此情況下，投資者可能要調整基金經理代其處理投資的方向及所用的具體投資工具。

基於上述新發展，信貸評級機構在引導投資者作出投資選擇時，可能要發揮更重要的角色。

1 本文是金管局副總裁黎定得於2000年7月12日在「信貸革命——亞洲債券市場的變遷」研討會發表的演詞。

我在上面指出這些全球趨勢，目的是希望大家明白即使被視為成熟的市場也要不斷適應新形勢，這還未包括我仍未提到的網上買賣、虛擬交易所等同類設施在策略、管理及操作上帶來的更重大挑戰。

我們現在具體看看亞太區債券市場，雖然亞太區的實際環境可能不同，如某些亞洲國家的政府債券發行量依然上升，但我們面對的挑戰其實並不下於其他成熟的債券市場。

本港債券市場

由香港金融管理局（金管局）擔任主席的亞太經合組織工作小組，於去年公布了亞太區《穩健執行手法手冊》。出版這套手冊的目的是促進區內本地債券市場的發展，標誌着區內市場邁進新的里程。該手冊就債券市場發展的各個事項提出全面的建議，其中包括政府在市場中的參與、公平競爭環境、貫徹的稅務政策、健全的監管、釐清責任、市場的透明度、穩健性，以及市場系統的效率等。

這些固然是建立健全市場的基礎所不能缺少的元素，但始終只是基本條件。即使把它們全部落實遵行，都不能確保債券市場會蓬勃發展。換言之，上述是市場發展的必要條件，但單憑它們卻嫌不足；無論市場基礎設施如何完備，最終決定市場是否能夠蓬勃發展的是發行人、投資者和金融中介人。

儘管近期本港債券市場發展迅速，非金融機構發行的債券數量顯著增加，但仍無法逃避香港市場規模較小這項事實，而且即使在第一市場的發債活動增加，但第二市場的活動卻仍然較疲弱。

人們問我：「金管局有甚麼對策？」言下之意，好像債券市場有任何問題或缺點，第一個應該找的機構就是金管局。事實上，我對這種想法頗不以為然。我要藉此機會介紹一下金管局正在做或將

會做的事項，同時跟大家分享我認為金管局所不能或不應做的事項。

金管局的角色

首先，我們有份參與證券及期貨事務監察委員會（證監會）有關檢討香港公開發售證券的法規的工作小組。經過這許多年，在這方面的某些程序已變得過時或不能配合市場創新的步伐，有時甚至會妨礙債券市場的發展。這當中涉及一些複雜的法律及行政問題，需要一些時間才能妥善處理。完成以上的檢討工作後，證監會應該會發出諮詢文件以收集意見。

稅制是我們正在研究的另一範疇。我們承認本港現時有關利息收入的稅制嚴重不協調，但由於本港整體的稅制結構獨特，加上維持國際競爭力及維護財政收入這兩個目標之間的矛盾，因此實在沒有簡單的解決辦法。我們會透過香港金融研究中心贊助一項對本港金融中介服務稅制的基本研究，並希望這研究可為這個棘手的討論課題進一步提供參考資料。我暫時不會猜測研究結果建議最終的方向。

此外，我們正監察本港設立美元結算系統的籌備工作。日後債券發行人及投資者有意發展美元債券市場時，這個系統將可提供適當的設施。

信貸評級機構及提升信用設施

我們亦正與區內其他組織積極進行兩項暫時仍處於初步階段的工作。其一是擴大信貸評級機構的角色的問題。雖然有時候國際信貸評級機構對亞太區經濟及商業運作的認識不夠深入，評級過程的透明度也不足，但我的意思並不是要取代這些評級機構的地位。一直以來，它們只集中評定在國際市場買賣的債券的信貸級別，但本地及區內的債券其實都需要更好的評級安排。如何落實這項工作，以及由誰落實，仍待有關方面商討決定。簡單來說，投資者必須對信貸評級機構的專業及誠信水平有信

心。歷史較悠久的評級機構可考慮成立合資公司，以能從較為本地化的角度專注於個別市場的評級工作，從而取得市場的信心。做到這一點後，評級機構的評級便會被更廣泛的引用。對於一些原則上有興趣投資債券，但無能力自行評估每批債券的信貸質素的機構或個別投資者來說，上述情況將有助推動他們成為債券投資者。

另一項正在進行的工作，是探討推廣提升信用設施的潛在機會。在美國等國家，一些本身已取得AAA評級的保險或擔保公司專門向較次等評級的發債人提供擔保服務，以增加後者所發債券在市場的吸引力。有跡象顯示亞洲金融危機爆發前亦有蘊釀這類活動，但至今實際數目仍不算多。

要鼓勵提升信用設施所遇到的其中一項困難，是主要的服務供應商(如美國所謂單線式的保險公司)會認為小型交易的盈利平平無奇，遠不及處理北美洲較大規模及較複雜的交易所收取的費用吸引。此外，這類公司一般都不願意處理評級低於BBB的債券。由此再帶出亞洲基本信貸質素及擴大評級公司功能的問題。

證券化

將按揭貸款或應收帳款等資產包裝起來，然後將之證券化，相信是較創新的環節。本港最近的按揭證券市場，便是在香港按揭證券有限公司(按揭證券公司)的推動下加速發展。若地產市場再度蓬勃，按揭證券市場將可望進一步發展。此外，像信用卡、租賃應收帳款等資產也同樣有邁向證券化的發展空間。換言之，上述資產都可以轉化成為具吸引力的債券，只是從至今推出多隻證券的例子，可見即使這些證券的首次配售或發售成功，但也不一定確保它們可以在市場中活躍買賣。

因勢利導的作用

基於這個原因，我們決不能袖手旁觀。但就金

管局而言，我們的職責只是在市場已有某項明顯需要，但市場機制仍未能有效回應時，盡量營造有利創新的條件或提供公共設施。例如，在營造有利條件方面，我們於10年前率先發行外匯基金票據及債券，以刺激債券市場的起步發展，同時再配合以債務工具中央結算系統，使市場人士可利用外匯基金票據及債券這些優質證券作為管理流動資金之用。

最近債務工具中央結算系統已跟歐洲結算系統、Clearstream及區內一些國家的證券託管機構聯網。像發展網上買賣債券等計劃一樣，這些新發展可能會帶領傳統債券市場走出新局面，最終發展成為較全球化以及流動性與透明度較高的市場。

說回金管局的職責，我們無意強迫任何一方使用某個市場，也沒有充分理據要人為地刺激市場活動，而且假使其他有關方面已具有同樣的能力時，我們更不會充當發行人、安排人、投資者或市場莊家。此外，債券市場活動是否具商業效益這個問題，顯然要留待市場來決定，我們也不會予以補貼。

在此情況下，對於要金管局增發外匯基金票據及債券以滿足市場需求這種要求，我們並不贊同。事實上，我們寧願有其他發行人代為填補這項需要，況且無論如何，我們必須遵守貨幣發行局制度的規則，那就是金管局只會在外匯基金票據及債券支付利息或有資金流入香港時，才會發行新的外匯基金票據及債券。

散戶活動的潛力

債券市場發展另一值得討論的問題，是推廣散戶參與的潛力。我們應注意，雖然某些國家的散戶一向都喜歡直接投資於政府或地方債券，而且大多作為長期投資而不是作買賣用途，但暫時所見只有美國市場才有較多散戶直接參與公司債券的投資。在香港，我們為了方便散戶投資外匯基金和按揭證券公司債券，已安排這些債券在聯交所上市買

賣，但我們需要了解整體債券市場仍是專業人士以場外交易的形式參與為主，散戶活動相對冷清。

但這不代表普通市民管理自己的財富時並不需要像債券這類風險回報比重的投資工具，相反正是由於他們難以對個別債券進行信貸評估，同時要付的交易費用可能較高，因而只好參加集體投資計劃、退休金計劃等，變成間接承受債券市場的風險。有些小戶索性把積蓄存入銀行戶口，再由銀行投資債券，成為傳統貸款以外銀行愈漸普通的業務環節。

強制性公積金是集體投資計劃的一個例子。在香港推行強積金計劃後，市場對優質債券的需求將會增加，在一定程度上也應能鼓勵更多發債活動。

總結

總括而言，我們的債券市場充滿創新和發展的機會。我已提過評級公司、提升信用設施、更多品種的資產抵押證券、更多資金投入集體投資計劃、散戶直接投資的重要角色、強積金提供的機會等。若然符合商業效益，上述都是應由銀行及金融業內人士跟進和開拓的領域。我深信最少在座各位都會開始注意我今次提及的事項。儘管好的構思在商業上未必可行，但我相信我們確實已具備足夠潛力，能在香港以至較廣泛的亞洲區內繼續開拓及發展債券市場。